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Бо ја на Ве љо вић По по вић

ОД НОС ИН СТРУ МЕН ТА ЛА, НО МИ НА ТИ ВА И ВО КА ТИ ВА  
У СЛУ ЖБИ ПРЕ ДИ КА ТИ ВА У ГО ВО РУ  
ТУ ТИ НА, НО ВОГ ПА ЗА РА И СЈЕ НИ ЦЕ

У ра ду се ана ли зи ра упо тре ба ин стру мен та ла, но ми на ти ва и во ка ти ва у слу жби 
пре ди ка ти ва уз гла го ле зва ти (се), на зва ти и про зва ти у ту тин ско-но во па зар ско-сје-
нич ком го во ру. Циљ је да се утвр ди фре квент ност сва ке од на ве де них па де жних фор ми 
у овој син так сич кој функ ци ји, син так сич ко-се ман тич ки усло ви ко ји омо гу ћа ва ју њи-
хо ву ре а ли за ци ју, те мо гућ ност њи хо ве за мен љи во сти у истом син так сич ком окру же њу. 
По себ на па жња по све ћу је се ана ли зи во ка ти ва у овој син так сич кој слу жби, ко ја му је ина че 
не свој стве на, те се на сто ји за кљу чи ти на ко ји на чин је мо гло до ћи до ње ног раз вит ка.

Кључ не ре чи: пре ди ка тив, ин стру мен тал, но ми на тив, во ка тив, го вор Ту ти на, Но-
вог Па за ра и Сје ни це.

This pa per analyses the use of in stru men tal, no mi na ti ve and vo ca ti ve fun cti o ning as 
pre di ca ti ves with the verbs zva ti (se), na zva ti and pro zva ti in the spe ech of Tu tin, No vi Pa zar 
and Sje ni ca. The goal is to de ter mi ne the fre qu ency of each of the gi ven ca ses in this syntac-
tic fun ction along with the syntac tic-se man tic con di ti ons that ena ble the ir re a li za tion and thus 
pro vi de the pos si bi lity for them to be ex chan ged in the sa me syntac tic en vi ron ment. Spe cial 
fo cus is pla ced on the analysis of the vo ca ti ve in this fun ction, which is atypi cal, in an at tempt 
to de ter mi ne in which way this usa ge may ha ve de ve lo ped. 

Key words: pre di ca ti ve, in stru men tal, no mi na ti ve, vo ca ti ve, spe ech of Tu tin, No vi Pa zar 
and Sje ni ca.

1.увод. У овом ра ду, на ди ја ле кат ском кор пу су при ку пље ном те рен-
ским ис тра жи ва њем, aнализирамо упо тре бу ин стру мен та ла, но ми на ти ва и 
во ка ти ва у слу жби пре ди ка ти ва1 у го во ру Ту ти на, Но вог Па за ра и Сје ни це2, 
ко ји при па да се вер ном под ди ја лек ту зет ско-сје нич ког ди ја лек та. Oграничићемо 

1 У ра ду ко ри сти мо тер мин пре ди ка тив има ју ћи у ви ду да се за ин стру мен тал у овој слу жби 
у ср би стич кој ли те ра ту ри упо тре бља ва тер ми но ло шка син таг ма пре ди ка тив ни ин стру мен тал. 
О по сто ја њу раз ли чи тих тер ми на у струч ној ли те ра ту ри де таљ ни је в. КовАЧЕвИћ 2015: 47–51. 

2 Ис тра жи ва њем су об у хва ће на 102 пунк та, од ко јих је 51 се ло на те ри то ри ји ту тин ске 
оп шти не. На во ди мо њи хов спи сак и скра ће ни це ко је су ко ри шће не у ра ду:

Ба ћи ца (Ба), Би о ха не (Би), Бла ца (Бл), Бо ро шти ца (Бо), Бре го ви (Бр), Вр ба (Вр), Вруј ца 
(Вру), Глу ха ви ца (Гл), Гло го вик (Гло), Го до во (Го), Гур ди је ље (Гу), Де ли ме ђе (Де), Де та не 
(Дет), До бри Дуб (Д. Дуб), До бри ња (До), До ло во (Дол), Ду ле бе (Ду), Ђе ре ка ре (Ђер), Ер ве-
ни це (Ер), Жир че (Жи), Жу па (Жу), Ке ље по ље (Ке), Ко ва че (Ков), Ко ни че (Кон), Ко чар ник 
(Коч), Ле ско ва (Ле), Ли пи ца (Ли), Ме ла је (Ме), Ми тро ва (Ми), На бо је (На), Остро ви ца (Ост), 
Па ље во (Па), Пе ро ше (Пе), Пле ни ба бе (Пл), По пе (По), Пре сло (Пр), Пру жањ (Пру), Ра мо ше во 
(Рам), Ра чи ће (Рач), Руд ни ца (Руд), Ру ђа (Ру), Саш (Са), Свра чи ће (Св), Смо лу ћа (См), Стар че-
ви ће (Ст), Струм це (Стр), Су ви До (С. До), Ту тин (Ту), Цр ниш (Цр), Ша ро ње (Ша), Шип че (Ши).

У Но вом Па за ру об и шли смо 26 пунк то ва:
Ба гри (Баг), Ба ле ти ће (Бал), Бо бо вик (Боб), Бо то ро ви на (Бот), Бр ђа ни (Брђ), Вуч ја Ло ква 

(В. Лок), Изби це (Из), Јо ша ни ца (Јо), Ју ко ва ча (Ју), Ка шаљ (Ка), Ко за ре во (Коз), Ле че (Леч), Лу-
ка ре (Лу), Не го ти нац (Не), Не твр ђе (Нет), Осо је (Ос), По же га (Пож), Пр ће но ва (Прћ), Ра је ти ће 
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се на син так сич ку ка те го ри ју до пу не гла го ла ти па зва ти (се), наз(и)ва ти (се), 
про зва ти (се), ко ји има ју вред ност име но ва ња пој мо ва са зна че њем жи вог 
или не жи вог. По сре ди је син так сич ко-се ман тич ки кон ку рент на, али не и у 
пот пу но сти си но ним на ни ти под јед на ко фре квент на упо тре ба на ве де них 
па де жних фор ми. Упо тре ба у пре ди ка тив ној по зи ци ји је сте јед на од уо би-
ча је них функ ци ја ин стру мен та ла и но ми на ти ва у срп ском је зи ку. По ја ва 
во ка ти ва у овој син так сич кој по зи ци ји нео бич на је, а у ср би стич кој ли те ра-
ту ри овај до мен ње го ве упо тре бе до са да ни је опи сан, што ука зу је на то да 
је по сре ди слу жба не по зна та стан дард но је зич кој нор ми. У по је ди ним ди ја-
ле кат ским сту ди ја ма, о че му ће ка сни је би ти ре чи, бе ле же се при ме ри упо-
тре бе во ка ти ва уз гла го ле зва ти (се) и на зва ти (се), с тим да се ова по ја ва 
де таљ ни је не ана ли зи ра. Ја вља ње во ка ти ва уме сто оче ки ва ног ин стру мен-
та ла или но ми на ти ва, при ме ће но у на шој гра ђи, а при сут но и у дру гим 
што кав ским го во ри ма, ову по ја ву мар ки ра као ди ја ле кат ску, те је та ко и у 
овом ра ду ту ма чи мо3. 

По себ на па жња у ана ли зи по све ти ће се за бе ле же ним при ме ри ма у ко-
ји ма се у пре ди ка ти ву ја вља во ка тив. Утвр ди ће мо раз ло ге по ја ве ово га па дежа 
у син так сич ки не свој стве ној уло зи, упо ре ди ће мо син так сич ке, се ман тич ке и 
праг ма тич ке усло ве ко ји омо гу ћа ва ју ре а ли за ци ју пре ди ка тив ног во ка ти ва4, 
те сте пен уче ста ло сти по ја ве јед ног, дру гог, од но сно тре ћег па де жног об ли-
ка ка ко би смо от кри ли евен ту ал но по сто ја ње тен ден ци је за уни фи ка ци јом 
јед ног син так сич ког мо де ла у ово ме го во ру. 

У на став ку нај пре да је мо пре глед ли те ра ту ре и основ не ин фор ма ци је 
о гра ма тич ким ка те го ри ја ма ко је ће би ти пред мет ана ли зе у ово ме ра ду. 

1.1.ноМИнАТИвИИнсТРуМЕнТАлуслуЖБИПРЕдИКАТИвАусРПсКоМЈЕЗИКу. 
Још од нај ра ни јих на уч них ра до ва из обла сти срп ско-хр ват ског је зи ка уви ђа 
се да су у пре ди ка тив ној слу жби уз гла го ле зва ти (се), на зва ти (се), про зва
ти (се) но ми на тив и ин стру мен тал си но ним не је ди ни це, али и да но ми на тив 
на упо треб ном пла ну у кон струк ци ја ма ово га ти па пре вла да ва5 (уп. maretIć 

(Ра), Рај чи но ви ће (Рај), Се бе че во (Се), Со по ћа ни (Со), Су ха Ћу при ја (С. Ћуп), Тр на ва (Трн), Цви-
јет ње (Цв), Шав це (Шав). 

Сје нич ких пунк то ва је 25:
Ба ре (Бар), Бо ља ре (Бољ), Бу ђе во (Бу), Вр сје ни це (Врс), Гра дац (Гр), Го ше во (Гош), Дра-

же ви ће (Др), Дуб ни ца (Дуб), Ду га По ља на (Д. Пољ), Дуј ке (Дуј), За је чи ће (За), Ка ра ју ки ћа 
Бу на ри (К. Бун), Ки јев це (Ки), Клад ни ца (Кл), Кне же вац (Кн), Тре шње ви ца (Тре), Три је би не 
(Три), Ту зи ње (Туз), Угао (Уг), Це та но ви ће (Це), Црв ско (Цр), Че до во (Че), Ша ре (Шар), Шта-
ваљ (Шт), Шу шу ре (Шу). 

3 Ипак, то ком екс церп ци је, по сма тра ња гра ђе и пре гле да ња ли те ра ту ре би ли смо у при-
ли ци да, скон цен три са ни на овај про блем, ви ше пу та, у сва ко днев ној ко му ни ка ци ји, у ме ди-
ји ма и штам пи за па зи мо при ме ре са во ка ти вом ко ји су исто га ти па као они ко ји ће се ов де 
ана ли зи ра ти. Ово зна чи да је у пи та њу је зич ка по ја ва ко ја ка рак те ри ше и раз го вор ни стил 
срп ско га је зи ка, од но сно суп стан дард на, не нор ми ра на син так сич ка ре а ли за ци ја. У ра ду, ипак, 
оста вља мо по стра ни раз го вор ни срп ски је зик, с тим да сма тра мо да би би ло зна чај но утвр-
ди ти сте пен при су ства ова квих кон струк ци ја и у овом стил ском ре ги стру.

4 У ра ду ће мо, не пре тен ду ју ћи да су ге ри ше мо на де фи ни тив но по сто ја ње ове ка те го-
ри је у срп ском је зи ку, ко ри сти ти тер мин пре ди ка тив ни во ка тив, као ана ло ган тер ми ну пре
ди ка тив ни ин стру мен тал / но ми на тив, де фи ни са ном у гра ма тич кој ли те ра ту ри. 

5 М. Ивић ис ти че да је пре ди ка тив ни ин стру мен тал гра ма тич ка ка те го ри ја ко ја во ди 
по ре кло из пра ин до е вроп ског је зи ка, а на ро чи то је за сту пље на у сло вен ским и балт ским је-
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1899: 579; ПоПовИћ 1964: 80; brabecи др. 1966: 222, 239; сТЕвАновИћ 1986: 
449–450; katIčIć 2002: 107–108;сТАноЈЧИћ–ПоПовИћ2005:287;хлЕБЕц2008:
536–537;ПИПЕР–КлАЈн2013:376–377). Ка ко ис ти че М. Ивић (2005:156), „и 
по ред то га што се упо тре ба пре ди ка тив ног ин стру мен та ла још увек одр жа-
ва у је зи ку, мо же се ре ћи да она не са мо што ни је на ро чи то жи ва, не го се чак 
и ла га но гу би, усту па ју ћи ме сто кон струк ци ји са но ми на ти вом или с аку за-
ти вом у за ви сно сти од гла гол ске управ не ре чи”6. Узи ма ју ћи у об зир фре-
квен циј ски од нос две ју ка те го ри ја, од но сно раз ма тра ју ћи све уче ста ли ју 
упо тре бу но ми на ти ва у пре ди ка тив ној слу жби А. Ко рин (1995:79) по ста вља 
сле де ће пи та ње: „(...) ка да и под ко јим усло ви ма тре ба при зна ти да је дан об-
лик или јед на кон струк ци ја ко ја је не ка да по сто ја ла у је зи ку и сма тра ла се 
нор мал ном и књи жев ном, ви ше не спа да у књи жев ни је зик?”7. 

М. Сте ва но вић (1986:449–450) у овом зна чењ ском под ти пу ин стру мен-
та ла пре по зна је при мар ну се ман ти ку ору ђа од но сно сред ства, те ис ти че да 
и у при ме ри ма ти па: Рат ка је на зи ва ла са мо на бе ђе ним до бро вољ цем име у 
ин стру мен та лу у ства ри има вред ност сред ства за оства ре ње оно га што зна чи 
основ ни гла гол. Ис пи ту ју ћи по ја ву кон ку рент но сти па де жних кон струк ци-
ја у пре ди ка ти ву, Д. Са а ве дра за кљу чу је да уз гла го ле зва ти (се) и на зва ти 
се ак тив на кон ку рен ци ја ин стру мен та ла и но ми на ти ва за ви си од не ко ли ко 
усло ва. На и ме, он да ка да је пре ди ка тив вла сти то име, ка да до ми ни ра функ-
ци ја на зи ва ња, нај че шће се ко ри сти но ми на тив на кон струк ци ја, као у при-
ме ру: Зва ла се Рај ка Ра да ко вић. Ка да је пак лич но име упо тре бље но у слу жби 
ка рак те ри са ња, ја вља се ин стру мен тал: (...) на звао је Шај ло ком у сук њи. Ин-
стру мен тал се че шће упо тре бља ва и ка да се пре ди ка ти вом ис ка зу је на зив 
с ко јим се го вор ник не сла же: (...) и да ти нај ма ње не сме та кад те на зи ва ју 
твр ди цом, без ду шним и са мо жи вим ство ре њем; тј. њи ме се су ге ри ше да 
на зва но име ни је пра во име објек та (сААвЕдРА2000:137–138). У слу жби пре-
ди ка ти ва ко ји пред ста вља ју не у тра лан на зив објек та сли чан тер ми ну, без 
до дат них се ман тич ких обе леж ја, до ми ни ра но ми на тив: (...) тај пла мен у 
Цр ној Го ри зо ву плу ча или све ћа (сААвЕдРА2000:138). Ау тор ка та ко ђе за па-
жа да уз гла гол зва ти се, ко ји у ве ћој ме ри озна ча ва ʻби ти ,̓ углав ном до ла зи 
но ми на тив, док уз на зва ти се, ко ји је у ве ћој ме ри у ве зи са зна че њем ока зи-
о нал но сти, до ми ни ра ин стру мен тал (сААвЕдРА2000:138). О ин стру мен та лу 
у на шој на у ци нај де таљ ни је је пи са ла М. Ивић (в. ИвИћ2005). Ин стру мен тал 
у пре ди ка тив ној слу жби, ис ти че ау тор ка, „обе ле жа ва шта по ста је из ве стан 
по јам, ка кав нов фи зич ки, пси хич ки или дру штве ни лик сти че, би ло ствар-
но, би ло при вид но, у тре нут ку вр ше ња гла гол ске рад ње” (ИвИћ2005:147). 
За наш рад о зна ча ја је раз ма тра ње упо тре бе пре ди ка тив ног ин стру мен та ла 

зи ци ма, пре све га у пољ ском, ру ском и че шком. Срп ски је зик ни је у ве ћој ме ри раз вио упо-
тре бу пре ди ка тив ног ин стру мен та ла, те у том по гле ду до ла зи тек на че твр то ме сто у по ро ди-
ци сло вен ских је зи ка (ИвИћ2005:156).

6 Уз гла го ле пре тво ри ти, сма тра ти ја вља се и аку за тив са пред ло зи ма у и за, с тим да 
упо тре бу аку за ти ва не раз ма тра мо бу ду ћи да су пред мет на шег ин те ре со ва ња гла го ли са зна-
че њем на зва ти и зва ти, уз ко је аку за тив као до пу на не до ла зи.

7 У дру гом ра ду по све ће ном ис тој про бле ма ти ци (corIn1999:247–256) утвр ђу је се обим 
по вла че ња пре ди ка тив ног ин стру мен та ла пре вас ход но у по зи ци ја ма у ко ји ма овај об лик по-
ти ску је кон струк ци ја за + аку за тив.



152 БО ЈА НА ВЕ ЉО ВИЋ ПО ПО ВИЋ

уз гла го ле на зва ти и зва ти8, уз ко је ин стру мен тал на фор ма до ла зи као до-
пу на он да ка да они зна че „да ти ко ме из ве сно име ко је не мо ра би ти ње го во 
пра во ни ти му ствар но од го ва ра ти” (ИвИћ2005:147). Ин стру мен тал уз гла-
гол на зва ти (= при да ва ти не ко ме име ко је му ствар но не при па да) има исту 
се ман ти ку као и уз зва ти (у зна че њу на зва ти) – „и ов де, да кле, као и у дру гим 
слу ча је ви ма, ин стру мен та лом се обе ле жа ва по јам ко ји је у из ве сном сми слу 
ока зи о на лан у од но су на да то ли це ко ме се при пи су је (исп. ди стинк ци ју у 
са вре ме ном је зи ку: зо ву га (= при да ју му име) Бу цом пре ма зо ве се (= име му 
је) Бу ца)” (ИвИћ2005:156). У Син так си са вре ме ног срп ског је зи ка (ПИПЕРи др.
2005) раз ма тра се упо тре ба ин стру мен та ла у функ ци ји се ман тич ке до пу не 
(ком пле мен та) уз се ми ко пу ла тив не гла го ле сло же не рек ци је са се ман ти ком 
ʻдо во ђе ња не ког пој ма у из ве сно ста ње ;̓ с̒у бјек тив ног при пи си ва ња ка квих 
свој ста ва да том пој муʼ или ʻпри вид ног сти ца ња но вих свој ста ва од стра не 
да тог пој ма .̓ И ов де се, из ме ђу оста лих, на во де гла го ли на зи ва ти и зва ти у 
зна че њу ʻда ти не ко ме име ко је не мо ра би ти ње го во пра во ни ти му ствар но 
од го ва ра тиʼ (ПИПЕРи др.2005:240–241). Нај зад, Б. Хле бец (2008:539) за кљу-
чу је да се „но ми на тив ико нич ки увек ја вља у пре ди ка ту он да ка да по сто ји 
ре фе рен ци јал на јед на кост пој ма у пре ди ка ту и пој ма из ра же ног у су бјек ту 
исте ре че ни це. Нпр. По ста ла је ди рек тор (̒ она̓  = ʻди рек торʼ) (...) *Име но ва ли 
су га ам ба са дор (̒ онʼ ≠ ʻам ба са дорʼ)”. Као по себ на гру па гла го ла из два ја ју се: 
зва ти, кр сти ти, наз(и)ва ти и про зва ти због све при сут ног са др жа ја ʻре чи ма 
узро ко ва ти да осо ба / не што је сте са на зи вом .̓ Њи ма сле де име на ко ји ма не ко 
не ко га (не што) на зи ва (На звао га је „га зда” или На звао га је: га зда), па се на зив 
ја вља у но ми на ти ву, као ал тер на ти ви ин стру мен та лу (хлЕБЕц2008:539–540)9.

1.2.воКАТИвуслуЖБИПРЕдИКАТИвА. У три основ не функ ци је во ка ти ва 
Ј. Ву ко вић (1971:26) убра ја: ус по ста вља ње кон так та из ме ђу са го вор ни ка, 
одр жа ва ње по сто је ћег кон так та и по ја ча ва ње кон так та. У ср би стич кој и сер-
бо кро а ти стич кој гра ма тич кој ли те ра ту ри во ка тив се без из у зет ка озна ча ва 
као не за ви стан па де жни об лик, не рав но пра ван оста лим па де жним фор ма ма 
– он не за ви си ни од јед не дру ге ре чи у ре че ни ци и не по ка зу је ни ка кав од нос 
пре ма би ло ко јој дру гој ре чи, ни ти је те шње ве зан за би ло ко ји део ре че ни це. 
Углав ном вр ши функ ци ју до зив не ре чи, или ре чи за скре та ње па жње на оно 
што се до тич ном ре че ни цом ка зу је, па нај че шће има ка рак тер уз ви ка и вред ност 
екс пре сив ног сред ства по мо ћу ко јег се ис ка зу је не ко осе ћа ње или рас по ло-
же ње го вор ног ли ца (уп. сТЕвАновИћ1986:171–172;ПИПЕРи др.2005:653;
sIlIć–pranjkovIć2005:200;ПИПЕР–КлАЈн2013:328)10. Но ви је гра ма ти ке 

8 Ди ја па зон гла гол ских об ли ка ко ји ма пре ди ка тив ни ин стру мен тал слу жи као до пу на 
ши рок је. Та ко М. Ивић из два ја сле де ће: учи ни ти, ство ри ти (не ко га, не што, та квим и та квим; 
до ве сти не ко га или не што у из ве сно но во ста ње); по ста ви ти (да ти ка кав нов по ло жај); сма
тра ти (при да ва ти да то ме пој му свој ства ко ја му не мо ра ју при па да ти) и др. (за увид у пот пуни 
по пис гла го ла и при ме ре упо тре бе ин стру мен та ла уз сва ки од њих в. ИвИћ2005:147–158).

9 У не ким ра до ви ма по све ће ним упо треб ним ка рак те ри сти ка ма ово га па де жа пре ди ка-
тив на се ман ти ка се из о ста вља из фо ку са ин те ре со ва ња – у ра ду Г. Ву ко вић (1967:65–68) о ин-
стру мен та лу у Ћо си ће вим Ко ре ни ма ана ли зи ра ју се ин стру мен тал ору ђа, узроч ни и ин стру-
мен тал ме ста, док се пре ди ка тив на слу жба не по ми ње.

10 Из на ве де ног се у гра ма ти ка ма је ди но из у зи ма ју слу ча је ви упо тре бе во ка ти ва у на-
род ној по е зи ји (Не тко бе ше Стра хи њи ћу Ба не), где се овај об лик упо тре бља ва за пра во у 



153ОД НОС ИН СТРУ МЕН ТА ЛА, НО МИ НА ТИ ВА И ВО КА ТИ ВА У СЛУ ЖБИ ПРЕ ДИ КА ТИ ВА...

ка рак те ри шу во ка тив као мор фо ло шку и праг ма тич ко-се ман тич ку ка те го-
ри ју, а не као син так сич ко-се ман тич ку, па се он ана ли зи ра углав ном кроз ка-
те го ри ју во ка тив но сти у ши рем сми слу (ПИПЕРи др.2005:650;БАБИћ2011:
70). П. Пи пер и И. Клајн (2013:328) из два ја ју апе ла тив ни во ка тив и екс пре-
сив ни во ка тив, ис ти чу ћи да је пра ва апе ла тив ност „мо гу ћа са мо у од но су на 
ре ал на би ћа (фи зич ка или ду хов на) или фик тив на, из ми шље на би ћа за ко ја 
се сма тра да има ју мо гућ ност усме ра ва ња сво је па жње”. Екс пре сив ни во ка тив 
„ка рак те ри сти чан је пре све га за обра ћа ње пред ме ти ма и по ја ва ма ко је го вор-
но ли це до жи вља ва пер со ни фи ко ва но, тј. као да су лич но сти, нпр. Бе о гра де, 
мој бе ли ла бу де” (ПИПЕР–КлАЈн2013:328–329). М. Ба бић (2011:70,79) при ме-
ћу је да је во ка тив об лик ко јим се но ми ну је са го вор ник, што га при бли жа ва 
но ми на ти ву. По себ но се ово огле да у слу ча је ви ма ка да функ ци ју во ка ти ва 
пре у зи ма но ми на тив, као у при ме ри ма: Ма ти чић, ни ко ра ка на траг! Мо мак, 
мо же јед на ка фа? (разг.); у ко ји ма је при сут но обра ћа ње ми мо нор мом про-
пи са них узу са.

Ни код јед ног од на ве де них ау то ра не раз ма тра се во ка тив у пре ди ка-
тив ној слу жби у (суп)стан дард ној ре а ли за ци ји срп ског је зи ка11. 

Је ди ни рад у ко ме се по ми ње упо тре ба во ка ти ва у пре ди ка тив ној слу-
жби је сте при лог Упо тре ба во ка ти ва у ре че нич ној струк ту ри Х. Бу ли ћа 
(2014:140–152), у ко ме се на сто ји до ка за ти да у по је ди ним сво јим ре а ли за-
ци ја ма во ка тив ипак мо же оба вља ти од ре ђе не син так сич ке функ ци је ми мо 
оних ко је му се тра ди ци о нал но при пи су ју. Ау тор сма тра да по сто је слу ча-
је ви у ко ји ма се во ка тив по ја вљу је у по вр шин ској струк ту ри ре че ни це, као 
у при ме ру: Али не во лим кад ме зо ве „ми ца-ма цо”. На и ме, ка ко се на во ди, 
об ли ци во ка ти ва ов де ни су ти пич ни управ ни го вор, иа ко мо гу би ти по ре клом 
од управ ног го во ра или пак оста ци не ке ре че ни це или кон струк ци је. Но, 
бу ду ћи да, за раз ли ку од управ ног го во ра, не ма ју ви сок сту пањ са мо стал-
но сти, да не ма па у зе ко ја би их одва ја ла од остат ка ре че ни це, ови об ли ци 
во ка ти ва бо ље су ин те гри са ни у струк ту ру ре че ни це од оних ко ји слу же за 
до зи ва ње или обра ћа ње. Та ко ђе, мо гућ ност по зи ци о ни ра ња ен кли ти ке у 
ре до сле ду ре чи: Ми цама цо су је зва ли, не од го ва ра ре че ни ца ма са управ ним 
го во ром. Нај зад, као нај чвр шћи ар гу мент ау тор на во ди не мо гућ ност из о ста-
вља ња во ка ти ва из ре че ни це уз за др жа ва ње исто га зна че ња гла го ла зва ти: 
-Али не во лим кад ме зо ве. На овом ме сту, за кљу чу је ау тор, не мо же се упо٭
тре би ти ни је дан дру ги об лик сем но ми на ти ва и ин стру мен та ла (де таљ ни је 
в. bulIć2014:140–152).

1.3. сИнонИМносТПАдЕЖнИхфоРМИуПРЕдИКАТИвноЈслуЖБИудИЈАлЕК
ТИМАсРПсКоГЈЕЗИКА. Ин стру мен тал и во ка тив у пре ди ка тив ној слу жби обич-
ни су у го во ри ма што кав ског на реч ја и сра змер но че сто се по ми ње њи хо ва 

слу жби но ми на ти ва, тј. ре че нич ног су бјек та, али ис кљу чи во из по тре ба за до во ље ња вер си-
фи ка циј ских на че ла. Сто га се ова ква, огра ни че на упо тре ба, ка кве не ма из ван на род не по е зи-
је, не сма тра гра ма тич ки ре ле вант ном (в. maretIć1899:571;сТЕвАновИћ1986:172;brabecи др.
1966:235;ПИПЕРи др.2005:650). Ова ква слу жба во ка ти ва на зи ва се и пе снич ким во ка ти вом 
(ПИПЕР– КлАЈн2013:329).

11 Ни А. Ма рић (2013:497–505) у ра ду у ко ме се ба ви фор ма ма и функ ци ја ма во ка ти ва у 
срп ском и сло вач ком је зи ку не бе ле жи при ме ре пре ди ка тив не упо тре бе.
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упо тре ба у слу жби пре ди ка ти ва уз гла го ле зва ти и на зва ти. За упо тре бу 
во ка ти ва у ис тој функ ци ји про на шли смо при ме ре са мо у две ма сту ди ја ма 
– о го во ру Лев ча и Па ра ћин ског По мо ра вља (сИМИћ1980:7–146;МИлоРАдовИћ
2003) – и то по све ће ним син так си па де жа. Из ван то га, пре ди ка тив ни во ка тив 
по ми ње се је ди но још у сту ди ји о го во ру Гор ње Пчи ње (ЈуРИшИћ2014:367–
534). Ва ља, ипак, узе ти са ре зер вом чи ње ни цу да се у оста лим опи си ма 
го во ра пре ди ка тив ни во ка тив не по ми ње – то не мо ра зна чи ти да не по сто-
ји, већ мо же би ти у пи та њу и то да, не ба ве ћи се ис кљу чи во па де жном про-
бле ма ти ком, ау то ри на овај тип син так сич ке ре а ли за ци је ни су обра ти ли 
по себ ну па жњу, при ме ти ли га и увр сти ли у сво је опи се. 

Иа ко у по вла че њу, пре ди ка тив ни ин стру мен тал још увек је жив у по је-
ди ним на род ним го во ри ма на раз ли чи тим тач ка ма што кав ске те ри то ри је, 
док се у дру ги ма из гу био или је у по од ма клом про це су по вла че ња. Ау то ри 
у овој син так сич кој по зи ци ји ре дов но бе ле же и но ми на тив, као кон ку рент ну 
и фор му у екс пан зи ји.

У сту ди ја ма о го во ри ма зет ско-сје нич ког ди ја лек та, ко ји су исто га ти-
па као и иди ом ко ји ми опи су је мо, пре ди ка тив на упо тре ба ин стру мен та ла/
но ми на ти ва углав ном се не по ми ње. Је ди но се у опи су го во ра Црм ни це 
опи су је на по ред на упо тре ба ових па де жа уз гла гол зва ти, уз ко ји до ла зи 
до пу на у но ми на ти ву: ми то зо(в)емо карйега; То у Црм ницу зо ју волат 
(МИлЕТИћ1940:500), али и у ин стру мен та лу: Зо ве-га  го спо даром; Прозвали-
су-га ка пе таном од-гриба (МИлЕТИћ1940:530). То ком на ших те рен ских 
ис тра жи ва ња, из вр ше них 2020. го ди не у се лу Гу ба вач, оп шти на Би је ло По ље, 
за бе ле же ни је при мер: То се ста рије осо бе нису звале, на пример, не веста 
ка-дође, име ном, не го агом или бегом, или некако; што ука зу је на очу ва ње 
ове ка те го ри је на овом ми кро а ре а лу. С дру ге стра не, у го во ру Вра ке, уз гла-
гол зват за бе ле же на је са мо до пу на у но ми на ти ву: То су звалʼи стубе (ПЕ
ТРовИћ1974:162). 

Су де ћи по по да ци ма из ди ја ле кат ских сту ди ја, пре ди ка тив ни ин стру-
мен тал нај бо ље се чу ва у го во ри ма хер це го вач ко-кра ји шког ди ја лек та. У Ли ци 
је са свим чест уз гла гол ()зва ти: Ми га звали Билаком; уну чад га зову дједом 
(дРАГИЧЕвИћ1986:188), а но ми на тив и во ка тив се не по ми њу као кон ку рент-
не фор ме. У го во ру Ље штан ског уз гла го ле зва ти, на зва ти, упо тре бља ва се 
по ред но ми на ти ва и ин стру мен тал: зове га бак суз; Назво га кером (ТЕшИћ
1977:241). У Зми ја њу је пре ди ка тив ни ин стру мен тал оби чан је ди но уз гла гол 
(на)зва ти: стревом смо на зива ли; звала га Родом, не татом (ПЕТРовИћ1973:
167), а по ја ва но ми на ти ва и во ка ти ва у овој по зи ци ји се не по ми ње. Исте по-
дат ке на ла зи мо и у сту ди ји о го во ру Ба ни је и Кор ду на (ПЕТРовИћ1978:134). 
М. Пи жу ри ца за го вор Ко ла ши на, у по гла вљу о но ми на ти ву, кон ста ту је: 
„пре ди ка тив ни ин стру мен тал је ре пре зен то ван све га са не ко ли ко при ме ра 
(Назвала га е свачим што ти не би пало ном ни у по мами лу, Зво се ја куч ком 
ако ми не плати ла!), што зна чи да про ши ру је мо гућ но сти ре а ли за ци је но-
ми на ти ва” (ПИЖуРИцА1981:194). У го во ру Оба да у бо сан ском Под ри њу уз 
гла го ле по ста ти, про зва ти, би ти ( је сам), на пра ви ти се, имен ски пре ди кат 
сто ји у но ми на ти ву, ни кад у ин стру мен та лу: Посто е го тован, Прозва ше га 
маћиа (...) Уз гла гол зва ти бе ле же не су обе мо гућ но сти: а) све звали шар ње 
[о]боицу; б) Све он њега звао побром (сИМИћ1978:95). 
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О упо тре би пре ди ка тив ног ин стру мен та ла у шу ма диј ско-вој во ђан ском 
ди ја лек ту рас по ла же мо са мо по да ци ма из сту ди ја о го во ру Ма чве, где је 
за бе ле жен у при ме ру: зо вемо Миком (нИКолИћ1966:284) и Гру же: про зва ше 
га Ба џом; зо ву га уј ком (сТЕвовИћ1969:498).

У го во ри ма при зрен ско-ти моч ке зо не тра го ви пре ди ка тив ног ин стру-
мен та ла чу ва ју се у го во ру Гат ња, у кон струк ци ји ти па: Мла до жењом кад 
бија тата, али је овај тип го то во ис ти снут новим моделом: тата кад ми бија 
мла до жења (МлАдЕновИћ2013:197). Не ма по да та ка за упо тре бу уз гла гол 
зва ти (се). У Бу чу му и Бе лом По то ку уз гла го ле по ста не, зо ве се, на зи ва се, 
би ва до ла зи но ми на тив: на зива ју га мај стор (БоГдАновИћ1979:107). У Гор-
њој Пчи њи у пре ди ка тив ној слу жби пре те же но ми на тив: вика мо ги прит ке 
и на њи сади мо; Тәј, Ма рин ко се зове (ЈуРИшИћ2014:379). Ау тор ка ис ти че 
да се по не кад на овом ме сту упо тре би и об лик во ка ти ва, и то нај че шће он да 
ка да се име ни ца од но си на осо бу: сваћо ме вика по ра ди ћер ку; Ко ја оће по-
штује свекра, све крву, вика мамо, тато (ЈуРИшИћ2014:379). На ди ја ле кат ском 
ма те ри ја лу при ку пље ном у пунк то ви ма Би нач и Кло кот у Гор њој Мо ра ви, 
Ж. Бо шња ко вић (2021: 80), ис пи ту ју ћи син так сич ке функ ци је но ми на ти ва, 
утвр ђу је да у слу жби пре ди ка ти ва уз гла го ле са зна че њем име но ва ња овај 
па деж до ми ни ра, те да му фор ме во ка ти ва и ин стру мен та ла ни су кон ку рент не.

По ред сту ди је о го во ру Гор ње Пчи ње, за наш рад од зна ча ја су и по да-
ци о при ли ка ма у го во ру Лев ча (ко сов ско-ре сав ски ди ја ле кат), где во ка тив 
функ ци о ни ше као кон ку рент на фор ма ин стру мен та лу и но ми на ти ву. Р. Си мић 
(1980:19) на ла зи да је но ми на тив основ ни па деж пре ди ка тив не слу жбе у ово-
ме го во ру, а илу стру ју га при ме ри: и садт се зову Грци; Звала се До стана. 
Спо ра дич но се, ме ђу тим, као до пу на гла го ла зва ти чу је и во ка тив, по ред 
че шћег но ми на ти ва и ока зи о нал ног ин стру мен та ла: све ме звали док то ре; 
зову е даде; звали га бале; ми оца зове мо бато / они је зову про кле тија; пукг 
зову ре ге мен та / а братд брата неће братем звати (сИМИћ1980:27). Пре ди-
ка тив ни во ка тив у Па ра ћин ском По мо ра вљу за бе ле жи ла је и С. Ми ло ра до вић, 
ко ја на во ди да но ми на тив ја вља у до пун ском пре ди ка ти ву уз гла го ле зва ти 
и ви ка ти; оба са зна че њем ʻна зи ва ти не ко га не ким име ном ,̓ прем да је у тој 
уло зи знат но че шћи во ка тив. При ме ри са но ми на ти вом су: њега звали Жи кан; 
мен сра мота да ме она виче снаша (МИлоРАдовИћ2003:38); док су са во ка-
ти вом за бе ле же ни при ме ри: Не зо вем га друже ни го спо дине; викао ме бабо; 
тебе ћу дадо, ону ћу уј но; виче ме дадо, неће бабо, Вуку сам звала сејо, Нину 
зете (МИлоРАдовИћ2003:193). Да кле, у Па ра ћин ском По мо ра вљу као кон-
ку рент не фор ме функ ци о ни шу во ка тив и но ми на тив, ко ји су, као пот пу ни 
син так сич ко-се ман тич ки си но ни ми, пот пу но ис ти сну ли пре ди ка тив ни ин-
стру мен тал (МИлоРАдовИћ2003:205). У го во ру Тр сте ни ка мо же се чу ти тек 
по не ки при мер пре ди ка тив ног ин стру мен та ла: на зи вао ме кур вом; звао ме 
лоповем; мене нико није звао по ква ре њакем. У овим по зи ци ја ма да нас су 
че шћи аку за тив и но ми на тив (ЈовИћ1968:170) За сред ње и бар ске го вор М. 
Бо жо вић (2008: 324) кон ста ту је исто, на во де ћи и исте при ме ре.

2. АнАлИЗАГРАђЕ. Пре ди ка тив ни ин стру мен тал у го во ру Ту ти на, Но вог 
Па за ра и Сје ни це из гу био је сво ју на сле ђе ну слу жбу. У бо га тој гра ђи за бе-
ле жен је са мо је дан не сум њи ви при мер упо тре бе уз гла гол на зва ти: Назвао 
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га лоповом и из дај ником (Де). При ме ре ти па: Та та ка осо ба се чо веком не 
море ни назват (Бо); То није ни да се на зове чо веком, то је хај ван (Ту), тј. 
ин стру мен тал име ни це чо век уз гла гол на зва ти сма тра мо ока ме ње ном фор-
мом, ко ја је у овом го во ру обич на, али без зна ча ја за про це ну упо треб ног 
ста ту са ин стру мен та ла у овој слу жби. 

Број за бе ле же них по твр да за (пот)ка те го ри је из дво је не у ана ли зи ко ја 
сле ди ве ли ки је. Бар је дан сег мент ка зи ва ња сва ког од ин фор ма то ра, ко јих 
је би ло пре ко две сто ти не, био је по све ћен раз го во ри ма о име но ва њу предме-
та, осо ба, и при ро де ко ја их окру жу је. То ком екс церп ци је гра ђе, а за по тре-
бе ана ли зе, ми смо све те при ме ре из дво ји ли, али их ов де не ће мо све на во-
ди ти. Сва ки од из дво је них ти по ва упо тре бе илу стро ва ће мо не ко ли ци ном 
(до де сет) по твр да. Сте пен фре квент но сти јед не, дру ге, од но сно тре ће ва ри-
јан те де фи ни са ће мо у окви ру сва ке од ка те го ри ја, при ме ном ста ти стич ког 
ме то да, по сред ством пред ста вља ња про цен ту ал не за сту пље но сти кон ку-
рент них син так сич ких је ди ни ца. 

У гра ђи при ку пље ној на те ре ну ово га го во ра као до пу на гла го ли ма 
ти па -зва ти (се) нај че шће је бе ле жен но ми на тив. Пре ди ка тив у но ми на ти ву 
ре дов но се ја вља он да ка да је по сре ди име но ва ње пред ме та, ге о граф ских, 
ап стракт них и оста лих пој мо ва са зна че њем не жи вог, и у овој слу жби ин-
стру мен тал и во ка тив не функ ци о ни шу као кон ку рент не фор ме. 

Пре ди ка тив у но ми на ти ву ре дов но се упо тре бља ва он да ка да гла го ли 
зва ти се (в. т. 1), зва ти (2)12, на зва ти (3), про зва ти (4) ре фе ри шу на вла сти-
ту име ни цу (или син таг му) у слу жби име но ва ња од ре ђе ног ге о граф ског 
пој ма, тј. уз то по ни ме, као у при ме ри ма:

(1) То тврду лʼуди да су дошлʼи ис Крушев ца, и по томе се зо ве Круше во (Ју); 
Зо ве се ед но село Ниш горе ко-Црнога вра (Лу);Зо ве се јед на улʼица Парице 
(Нет);У Баћи цу се она из вор и дан данас зо ве Крон (Бу); Зо весе ова наша 
рије ка Грабо ви ца (Три); Била је оде Се ница, па није имало воду, па је пре баче-
на тамо, е за то се зо ве Врсе ни це – врх о-Се нице (Врс); Тосе зо ве Вапа, оно се 
место зо ве Вапа, рије ка Вапа и оно се место зо ве Вапа (Кл); Па видиш оно брдо, 
то се зо ве Кројан, па послʼе Кр ни јела што се зо ве, па послʼен дол е̓ се зо ве 
Баћи ца (Туз); Ја ћу ви ис прићат и повес ве ту на ту воду, Ђур ђе вац се зо ве 
(Рам); Јарут се зо ве ова пла нина (Гу); 
(2) Ту има ју двије реке, јед на пре ко ово га брда, јед на од о вут. Зо вемо је ми 
Креме ни ца, имала креч њак (Три); Па из неси горе на Голо Брдо што зо вемо 
(На); Ено ђе се вашир купи, оно што зо ву Ал̓ иђун (Рам); То Меч ја јама зо ву 
(Из); Има овамо зо ву јед на Бије ла вода, она је прозвата по том бије лом каме ну 
(Три); И то се звало Јерин грат, ми смо га звали Јерин грат (Ур);
(3) Вруј це кроз врело оде, врело зо ве се врело, и за то се назвало Вруј ца (Вру); 
(4) Про звали смо Зел̓ ена прла, ђе ни је во де ница (Ра); Ту је тут њала нека вој ска 
па су за то прозвали Ту тин (Ту); Сут ско село што се зо ве горе, ка жу да му је био 
ту сут, и по то ме се прозвало Сут ско село (Прћ); У Палʼево су Грци живелʼи, 
па ка-су они на пустилʼи, то се прозвало Грч ко село (Па).

12 У ра ду ће мо по себ но по сма тра ти при ме ре са гла го лом зва ти се и са гла го лом зва ти 
јер оче ку је мо да из бор мор фо ло шког ли ка име ни це у пре ди ка ти ву мо же за ви си ти раз ли ке у 
се ман тич ким са др жа ји ма ко ји се ак ти ви ра ју упо тре бом јед не од но сно дру ге фор ме. 
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Из ло же на гра ђа по ка зу је да у овој ка те го ри ји до ми ни ра ју при ме ри са 
пре ди ка ти вом у но ми на ти ву уз гла гол зва ти се са зна че њем ʻно си ти име, 
на зи ва ти се ,̓ ко јем је се ман тич ки екви ва лен тан гла гол ʻби тиʼ (Ово се ло се 
зо ве / је Вруј ца), што је и оче ки ва но по што се ра ди о зва нич ним ми кро то-
по ни ми ма. При ме ра за гла го лом зва ти, са зна че њем ʻосло вља ва ти, име но-
ва тиʼ ма ње је, и бе ле же ни су углав ном ка да го вор ни ци на во де ма ње по зна те 
то по ни ме. Ов де је, та ко ђе, при сут на и до дат на зна чењ ска ком по нен та ʻми/
они та ко на зи ва мо/на зи ва ју то ме сто ,̓ ко ја код зва нич них на зи ва, бу ду ћи да 
су по друштвље ни и оп ште по зна ти, ни је уо би ча је на. Гла го ле про зва ти и 
на зва ти у зна че њу ʻда ти не ко ме или не че му ка кво име, на ди мак, име но ва тиʼ 
бе ле жи ли смо он да ка да су ин фор ма то ри при ча ли ло кал не ле ген де о на стан-
ку на се ља и њи хо вих име на. Но, у свим на ве де ним слу ча је ви ма, се ман ти ка 
управ ног гла го ла ни је ути ца ла на из бор до пу не, ко ја ре дов но до ла зи у обли-
ку но ми на ти ва. 

Апе ла ти ви ко ји ма се обе ле жа ва ју де ло ви на се ље них ме ста бе ле же ни 
су та ко ђе ре дов но у но ми на ти ву, и то уз гла гол зва ти се:

(5) То се зове стано ви, тамо ђе терамо стоку (Тре); Ту нема крша, алʼ ту се 
зо ве крш по што је око пе ћине камен (Гу); И дан данас не ки бунари зо ву се 
грч ки бунари (Три); Прије нас има ју не ка грч̓ ка гробл̓ а тамо се зо ву, латин ска 
(Дол); А лʼиваде у забран, то се звало забран (Гу); Гув но се звало (Дел); Имала 
су мо чила су се звала, е ту су киселʼил ̓е жене ту ко ноплʼу (Ста).

На зи ви пред ме та (де ло ви ку ће и по кућ ства, оде ће, по љо при вред них 
алат ки, обје ка та за ста но ва ње и чу ва ње жи во ти ња и сл.) увек сто је у но ми-
на ти ву, и то уз гла го ле зва ти се (6), зва ти (7) и на зи ва ти се (8):

(6) Стожер се зо ве ђе се вршу коњи, па уфатиш двое коња, трое, у она, зо ве 
се ам, зам ка на коња, па друга зам ка на другог, па на трећег, три зам ке око 
грла. Па узмеш бич, зо ве се за прут бич, прутом, па удари коња, тера, они 
врши, обрћи се око стоже ра. Стожер се то зо ве, колац (По); Тосе звао бу сар, 
ту нам је шпорет био, ту се пеко лʼеп (Ли); Није имало по суђе не го ваган се 
звао од дрве та (Уг); О-то га плат на ко ји се бес звао. Па посл’ен изашо она ма
ло ква л’и тет ни тај бес ко ји се звао пати ска (Би); Није се звала со ко но пал та, 
па није се звало прозор но џам, пакухало се у лонац (С. Ћуп); Рало-е имало, 
звало се ко залац (Д. Дуб); То се звало клиса, а оно дрво што-е по бође но оде, 
то се звало баба (Вру); Она гределʼ што-е но сио др вено било, во лови што су уфа
ће ни, све др вено, јар мови су се то звалʼи (Жу); Тапут опан ци јед ни око вани 
звалʼи су се ко ваници (Ст); Штал е̓ от ка ме на не го су бил е̓ звал е̓ су се дуби
ро ге (Ста); 
(7) Послʼен изагоше овипи ро ћан ци мизо вемо ову обућу (Туз); Сад зо ву раз бој 
те халʼије (Дуј); Ми то зо вемо халʼија, та ћилʼим (Ли); Е то зову крсти не. Неђе 
крсти не зову по што се то укршћа, а ође де сети це по што је десет снопа. Неко 
зовекрсти не, де сети це смо ми звали (Тре); Ми смо звалʼи мл̓ екар, то је ста-
рин ско, у Орл е̓ кл̓ ијет зо ваху, а ми смо звалʼи у Доло во мл̓ екар (Дол); Ра није 
муслук смо звалʼи о-даске ова ко (Дол); Са дашње халʼини це типут смо звалʼи 
ан та ри је (Ле); Ималʼи у они ха мами, звалʼи су хи ха мам по тур ски ха мам ко 
ку пати ло (Трн); Но сил е̓ су ту мајлʼиј е, но сил е̓ не ке ду гач ке, звалʼи су хи фи
стани (Ру); Они су хи звалʼи ци ган ци, оне шпо рете црне (Рам); У виду ко не ки 
креде нац малʼи, ду шеклук, то су га звалʼи му сан да ра (Трн); 
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(8) У тај бо шчалук до лази ло је прслук, пл’етен од вуне, ча рапе, на зув ци, ко-
шул’а и по јед на виша ма рами ца ко ја се на зивала чевре (Би).

Гла гол зва ти ов де је бе ле жен он да ка да уз ње га као до пу на до ла зи име-
ни ца ко ја функ ци о ни ше као на зив ко ји го вор ни ци осе ћа ју као на би ло ко ји 
на чин мар ки ран – ло кал но, ре ги о нал но, кон фе си о нал но – као за ста рео јер 
се ви ше не ко ри сти као име пред ме та или је сам пред мет иза шао из упо тре-
бе (Ми смо то зва ли ха ли је = То се са да ви ше та ко не зо ве / Они то ни су 
зва ли та ко / То се ви ше не ко ри сти). Но, ни ов де, као ни у прет ход но из дво-
је ној ка те го ри ји, из бор гла го ла не усло вља ва тип пре ди ка ти ва, јер се увек 
ко ри сти но ми на тив. 

Име ни це ко ји ма се обе ле жа ва ју на зи ви хра не (9) и би ља ка (10) као до-
пу на гла го ли ма зва ти се и зва ти та ко ђе су бе ле же не увек у об ли ку но ми-
на ти ва:

(9) Она сир кат сириш, то се зо ве тубо жак (Ра); Цика, то ти је из сира, е то се 
зо ве цика, оно густо (Три); Та ко се звао со мун та лʼеп (Три); Спремало се, то 
се звало на пример би ри јан код нас, би ри јан то је принач са месом (На);
Метани ца се рас крави, то зо вемо масло (Пру); То смо звали хар чал̓ ије  нај при-
јен (Ли); Јах није оне, ми смо звалʼи јах није, чор ба она (Па); То ти је масе ни ца, 
ви зо вете масе ни ца, и ми смо звалʼи масе ни ца (Пру); Скоруп, ме сто кај мака 
звалʼи су га скоруп (С. До);
(10) Оно има по весмо се зо ве (Па);Зо ве се трава вел’и ко зеље (По); Не ка трава 
ко ја има дол е̓ рашак се зо ве (Са); Имала је јед на белʼој ка, јед на цр ној ка се 
звала (Кон); Имало је звало се бил̓ ка и црна ко нопл̓ а (Ле);
Отиди убери цвије ће, јагл̓ ике смо звалʼи (Ле); Е гоља пше ница, та је била, та
није имала бркова ко ове пше нице што су, имала је клас алʼи није имала оне 
кла сине што смо звалʼи, само зрно, то смо звалʼи гоља пше ница (Це); Имала 
јед на кафа звалʼи су је див ка (Са).

На зи ви пра зни ка (11) или пред у зе ћа, фир ми, удру же ња, те вер ских 
обје ка та (12) увек су у но ми на ти ву:

(11) Тај пра зник се зо ве Ра ма зан ски бај рам (Лу); Зо ве се празник Блага Ма
рија (Врс);
То зо ве мо Кур банбај рам, тај пост (Лу); И дан данас се иде на та вашар, дол е̓ 
у Ма ке дони ју зо ву га Ил̓ ин дан, а код муслʼимана зо ву га Ал̓ ин дан (Гу);
(12) Оно се зо ве Иде ал, она под но ау тобу скедол е̓ она хо тел (Ке); Тацрква зо ве 
се Ружи ца (Ка); Ресник се зво, земл о̓рад нич ка задру га се звала (Гл); Весна 
се звала та фабри ка (Шт); Звало се Воћар то пред у зеће (Гл); 
Они нису уоп ште ту са рање ни, Југо ви ћи, не го је послʼене кибо га таш на правио 
цркву и назвао је Црква Југо вића (Че);

Ка да се у пре ди ка ти ву на ђе вла сти та име ни ца ко ја озна ча ва лич но име 
или пре зи ме од ре ђе не осо бе или гру пе осо ба, ре дов но је бе ле жен но ми на тив. 
Слу жбу гла го ла са зна че њем име но ва ња ов де вр ши ис кљу чи во гла гол зва ти 
се у зна че њу ʻно си ти име ,̓ ʻби тиʼ (Ја се зо вем Зо ри ца = Ја сам Зо ри ца / Мо је 
име је Зо ри ца / Ја но сим име Зо ри ца), од но сно ʻпре зи ва ти сеʼ у слу ча ју пре-
зи ме на:

(13) Јасе зо вем Чоловић Ри зван (См); Дол е̓ у Ко штан пол е̓ се зо ве је дан Кур то, 
кухар (Ле); А Ти су Гаша примилʼи ислам и да нас се зо ву Гашани (Че); Видо 
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је имао јед нога брата о-тет ке звао се Пет ко (Коз);Та Ука што се звао, он је убио 
ч о̓века тамо у Ро жае за време те Тур ске(Гу); Кепа Ха рам ба ша се звао (Кл); 
Звала се та де вој ка Ран ка (Из); Зо ваше му се жена Хамида (Ру);Они су се 
звалʼи Бај рак тареви ћи, овамо пре денулʼи име Шкријелʼи (Ле); Они се зваху 
Тор бе ши (Мел). 

На дим ци (лич ни, по ро дич ни, пле мен ски) ко ји функ ци о ни шу као при-
до да то име до би је но на осно ву не ке (фи зич ке, мо рал не) ка рак те ри сти ке или 
пак мо ти ви са но ка квим до га ђа јем, бе ле же ни су у но ми на ти ву. Уме сто глаго-
ла зва ти се, ов де ре дов но бе ле жи мо зва ти (14) или на зва ти (15), про зва ти 
(16), ко ји упу ћу ју на њи хо ву ока зи о нал ност и нео фи ци јел ни ка рак тер, те 
за сно ва ност на лич ном од но су је дин ке ко ја је ње гов но си лац и име но ва о ца 
/ име но ва ла ца:

(14) Ованаш нарот зо ве Срби на Влах, а они нису Власи, Власи су у Ру муни ју 
(Нет); А код нас муслʼимана, ми веру јемо у Ису са Христа, ја веру јем, мига 
зо вемо Иса, исто ко и Му хаме да (Кл); Милан јој се отац зо ве, зо ву га Црни (Ша); 
Био сам у болʼницу с јед нијем, звао се Петар, а зо ву га Мил̓ е (Уг); Милʼијана 
ми име, а зо ву ме Ана, аслʼи име ми Милʼијана, кршће но име Милʼијана (Гр); 
И Џезвар има – зо ву га Џезвар, полʼицајац један што је (Не);И послʼе остало 
Зече ви, ције лу фамилʼиј у зо ву Зече ви, Ма гар ци, Зече ви (Кл); Ове Об радо виће 
Јеже ви зо ву (Ми); Ту њој ну мај ку, Нула смо је звалʼи (Прћ); Ка ча мако ви ћи 
звалʼи нас, два на дим ка смо ималʼи (Кл);
(15) Има горе на вр Бара зо ве се Цари на раван. То се не ки ба раба на зиво сам 
себе Цар и он ту умро и о тат се зо ве Царе ва раван (Нет);
(16) Та био је дан малʼи па узео већу жену па га прозвалʼи Зец (Ми). 

У ка те го ри ји при до да тих име на (до би је них на осно ву не ке фи зич ке 
ка рак те ри сти ке, по име ну су пру жни ка, или код име на од ми ла), ко ја има ју 
ка рак тер на дим ка као и прет ход на, но ми на ти ву, са не што ма њом фре квент-
но шћу али као са свим оби чан, кон ку ри ше во ка тив у слу жби пре ди ка ти ва. 
Има ју ћи у ви ду њи хов не слу жбе ни ка рак тер, те за сно ва ност на лич ном или 
од но су ко лек ти ва пре ма име но ва ној је дин ки, и ов де је бе ле жен ис кљу чи во 
гла гол зва ти:

(16) Она је са они јем Бељом, шва лер јој, за то је зо вем Бељо вице (По); Тебе деда 
све зо ве Бојо, а мене Зоро (Бал); Мене моја свезо веЗоки це (Ша); Мене је кр ште-
но име Рад ми ла, а зо ву ме сви Радо (Го); Ови ком шије оде ме све зо ву Хај ро вице, 
по што ми је муж Хај ро (Жи); Неку жену зо ву Ха сано ви це, неку Фадиљо ви це, 
неку Османо ви це, све ка ко јој се муж зо ве (Пе);Ја сам њу звала Мацо (По); Њу
је био печио кр пијељ, па сам је ја звала Кр пе љице (По); Никат ме нису зов нул е̓ 
Бело доклʼе су умрл е̓ (На); Он би гидан све мене звао Лʼеп шо (Коз). 

Код име на жи во ти ња та ко ђе смо у слу жби пре ди ка ти ва бе ле жи ли но-
ми на тив (17) и во ка тив (18):

(17) Ру мен ка, Шар ка, Бал̓ ка, Ружа, кaко ком се свиђа звалʼи краве (Бо); То га 
коња звали Бе лухан (Саш);
(18) Ту смо краву звали Баљо (Бал); Звала је ту краву Мацо (Дуј).

За јед нич ке име ни це ко ји ма се име ну ју жи ва би ћа у слу жби пре ди ка ти ва 
та ко ђе су бе ле же не у но ми на ти ву (19), али и у об ли ку во ка ти ва (20). При том, 
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но ми на тив се као до пу на ја вља уз гла го ле зва ти, зва ти се, наз(и)ва ти; док 
во ка тив увек до ла зи уз гла го ле зва ти, на зва ти: 

(19) Има оне јед не ждрапл̓ е се зо ву, оне сиф ка сте, а ове су роде (На);Има неко 
пил’е зо ве се грл’и ца (По); По ставио би се један и-села да чува те лʼиваде, он 
се звао бек чија илʼи полʼак (Гу); Адаба ша се зво та нај пр ви ко ји иде пред свато-
ве (Би); То су аге се звалʼи ко ји су ималʼи по стоек тера землʼе (Де); Ималʼи су 
ти опан ћари се звалʼи тапут (Ра); Си хи ри баси це, си хи ри басе, та ко су то звалʼи 
те жене што врача ју (Бо); То су се звал’и му шту луг џије (Би); То су билʼи 
мусл̓ ихуни се звалʼи, биралʼи се лʼуди мало болʼилʼуди, ста рији лʼуди, по зна-
тији мало лʼуди и та ко то (Глу);
Ја га зо вем злал̓ е и дан данас (Ша); Ја сам ха џија, ишо на хач, па ме зо ве по-
неко ха џија (Кл); Неко је зо ве рода, неко леј лек (Ли); Обрће се ко лаче јед но и 
дије те јед но, кон че ми зо вемо (На); Ко ја је музла, ко ја је сирила, ко ја је то 
глʼедала, то је пла нин ка, а ође зо ву ба чица (Ра); Ја лʼег ни, а свекар отвори 
врата: „Што не лʼег неш?” „Па”, ре ко, „да глʼедам, тата”, звала га тата, „како 
ми дишу” (Гр); Ми смо звалʼи ове бо га таше бего ви, аго ви (Де); Звали смо га 
тата (Ув); На јам ник смо ми звалʼи то, кад је у туђу службу (Уг); То кажу кат 
умре неки ћовек, и он се диг непо ноћи и скаће ту око гроба и ко га види, да 
шашне, бе жи, како га зо ваху, лам пир (Бо).
(20) Ре ко: „Ја не знам, ти ме зо веш одивићу”, ка же: „Како не знаш, ти си ми 
одивић” (См);Мај ко је све зо ве, свекр ву (Туз); Он њу зо ве капе тане, а она њега 
зо ве мајоре. То не што као ра ди шалʼе (Уг); Она то по цр но гор ски мало, па га 
зо ве све ђеде (Уг); Она мене све снахо зо ве. Све снахо (Бо);Моралʼи су та да 
јед ни друге да зо ву друже и дру гари це (Че); Он ми велʼи: „Пријо”, све ме је 
пријо звао, „да ме хој не што по слушат” (Го); Све га звао ис пек то ре, по што он 
она коноси ону тор бу (Бу); Звао је душо, свисмо се чудилʼи (Це); Има ту у село 
један, све ме зво рођаче (Кл); Ја до шо из вој ске, млат, радио у кухи њу тамо, 
звалʼи ме док то ре (Трн); 
Амиџа-е шћео да ме бије, и опсо во ме, назво ме ма гар че (Трн); На прав ди бога 
је по тво рила, назвала је кур во у цио она народ (Врс); Она из вади нош иза по-
јаса: „А ти не мо да си ме тако, крм ски сине, ја није сам за тебе, крм ски сине”. 
Крм ски сине га назвала (Бр); Ка же: „Брате слʼино, знаш лʼи за кок ме хоће?” 
За мислʼи, назвала га сл̓ ино. Он био јадан, слинав (Врс); 

Као што се из из ло же не гра ђе ви ди, име ни це у но ми на ти ву се увек 
упо тре бља ва ју он да ка да је по сре ди ти ту ла, слу жба или на зив ко ји има офи-
ци јел ни, зва нич ни ка рак тер или функ ци о ни ше као не мар ки ран на ни воу 
ко лек ти ва. Во ка тив по се ду је из ве сну мар ки ра ност – из ње га се иш чи та ва 
лич ни или од нос ко лек ти ва пре ма име но ва ној осо би. За јед нич ке име ни це 
ко ји ма се име ну ју жи во ти ње ни ка да не до ла зе у во ка ти ву. 

Нај ви ше при ме ра са но ми на ти вом/во ка ти вом у слу жби пре ди ка ти ва 
има у гра ђи за бе ле же ној при раз го во ри ма о на род ном оби ча ју (да нас уга ше-
ном) ко ји се са сто ји у то ме да не ве ста, при ли ком сту па ња у но ви дом, на де ва 
по себ на име на чла но ви ма му же вље ве по ро ди це. Не ве стин ска име на13 на-
ста ју та ко што мла да, на осно ву лич ног до жи вља ја, не кој ка рак те ри стич ној 
осо би ни или дру штве ном и по ро дич ном ста ту су сва ком чла ну фа ми ли је 

13 Тер мин не ве стин ска име на пре у зи ма мо од Б. Си ки мић (1998:29–55). 
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до де љу је на ди мак ко јим ће га убу ду ће осло вља ва ти. Ову ка те го ри ју по себ но 
из два ја мо не са мо услед фре квент но сти при ме ра ко ји су пред мет ана ли зе него 
и сход но то ме што се ов де нај бо ље огле да чи ње ни ца да су по сре ди име на мо-
ти ви са на су бјек тив ним до жи вља јем, од но сно на зи ви ко ји осли ка ва ју лич ни 
од нос име но ва о ца и име но ва ног, и ко ја се од лич них на ди ма ка раз ли ку ју по 
то ме што их за име но ва ње да те ин ди ви дуе ко ри сти ис кљу чи во осо ба ко ја 
их до де љу је. У овој ка те го ри ји бе ле жи ли смо у ши рем кон стек сту на по ре до 
упо тре бље не и об ли ке у но ми на ти ву и об ли ке у во ка ти ву14. Има ју ћи у ви ду 
лич ни ка рак тер, тј. чи ње ни цу да су по сре ди при до да та име на ко ја ни су зва-
нич но, пра во име но си ла ца, увек у по зи ци ји гла гол ске лек се ме до ла зи гла гол 
зва ти:

(21) Ага, ве зира га, ка ко ко хоће звао – ше ћера га, дил̓ бера га. Заве зава, ко има 
јед ну, хан ка, ко има пови ше, звалʼи је кимет хан ко, оној ова ко име, оној ова ко, 
ка старога вак та. Ја и сат овеста рије што су ову дије ја никога не зо вем, сра мота 
ме, по име ну, свакога зо вем миџо (Со); Па свекр ву сам звала мама, свекра 
бабо, заве ђе вер зава, мил дан зава, секи ца, л̓ епо зава, након че сам звала брал̓ е, 
та ко то, та ко се пошто вало (Ка); Ово га ђеве ра што је с нама био асли, звала 
сам ђеве ре, тако ми реко, а ова млађи што је, што је дошо из вој ске мио брале. 
Вичу ти ка ко оћеш, а ти смисли. Има ла сам ја вође ови ја ђе вера доста, имам 
јед нога зовем га дико брат. Јед нога имам зовем га ми ло го сподин, мио ђе вер, 
све сам ја то звала, злато ђевер и тако-е се звало. Зао ве јед ну, има ла сам три, 
јед ну звала ђе вер сеја, а јед ну што је нај ста ри ја дико зао ва. Јед ну сам звала си
т ногрожђе. От при је има ло звало се ми ло ђевер, дико брат, ср мозлато, дели зла
то, ми ло го сподин, дико злато, срмо злато (Ув); Звала је сејо. Нај ста ри ју звала 
злато зао ва, удата је у Краљево, а овудругу мил̓ ина, а трећу мила. Ето те три 
заве имала, та ко сам и звала. Па ја знам мене ко ја је била на ђела име де ли ду ко
бра те ди ко пре ди ља ду ко ман дир ко, сиђи озгор низ пе шкир да те види офи цир. 
А послʼен су ме звал е̓ мил̓ ина, злато зао ва, поно сиље, ето та ко. Кад ме гој, ено 
Ста нимир ка, стал но ме звала злато зао ва (Гр); То из ра ни је, звали мил̓ ђе ве ре, 
ста рин ско што-е било. Моје рође неђеве ре звала сам нај ста ри јег ђеве ра ђешо, 
био ми је руч ни ђевер, па послʼе другога ђеве ра сам звала ђе вер го спода, паево 
ово га зо вем мил ђевер, па ђе вер брал̓ е, ми ло брале, па ди ван брал̓ е. Зао ве сам 
звала ди ко мила, ми ло зао ва, чу ве нице, ми ло зао ва, јед ну сам звала сеја, јед ну 
ди ко мила. Јед на ме снаа звала сеји це, онуда оне послʼе младе, некаме звала 
ди ко вило, дико цвеће, нека бе ар вило, нека ми логл̓ ед на, ето та ко. Зва ли жу бор
цвеће, ми ло си но вице, ди ко вило (Кн); Звали су ђеве ро ве мил ђеве ре, злато ђеве
ре, ми лобрат, со колићу, го спо дине. Након че су звали злале и срмо злато (Че); 
Снаха свекра зо ве бабо, ђеве ра ђеве ре, ода бран ђеве ре, јок име ном. Млад ђеве ре, 
ми ло ђеве ре, бе ћар ђеве ре, ако ради у оп шти њу, пи сар ђеве ре, ода бран ђеве ре смо 
звали. Зер ду сам звала ода бран зава, ово га ђеве ра миљ ђеве ре, јед ну сам звала, 
фил дан зава, бе ћар зава, би бер зава, дил бер зава, офи цир зава. То би од ре  ђевали 
табез бат на имена ка-дође мо. Мене још јед на зо ве зла то ђеве ре. Оне ода бира ју 
име, ше ћер дика, фил дан дика, фил дан цвеће. Ја ти кажем још зо вем јед ну Зер ду 

14 За обе ле жа ва ње но ми на ти ва ко ри сти мо ита лик а за ис ти ца ње во ка ти ва под ву че ни 
ита лик. Ни је увек мо гу ће, због об лич ке јед на ко сти но мин ти ва и во ка ти ва код по је ди них име-
ни ца, од ре ди ти ко ји па деж је у пи та њу. Ми ће мо ов де во ка ти вом сма тра ти и обе ле жа ва ти 
са мо оне при ме ре код ко јих је та кво од ре ђе ње не сум њи во на осно ву мор фо ло шких или про-
зо диј ских ка рак те ри сти ка.
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у Краљево, не могу да-е зов нем име ном, све ода бран зава. Ђеве ре зо вем ода
бран ђеве ре, ода бран зла то ђеве ре (Вру);Ево ја ову зо вем бе ћар зава, ми ло заву 
зава, умр ла је сад, завић заво јед ну нај ста ри ју, злато ђеве ре, бе ћар ђеве ре, мил
го спода, ђе вер писаре, ђе вер го спода, пи сар ђевер, ада шта није су звалʼи, а сад 
јок, свако на име. Звали варо шцвеће, фил дан дика, фил дан заво, ми ло заво, све, 
ман гуп зава (Ра); Свекра сам звала тата, ка што су га звала ње гова деца, све-
кр ву мај ко. Бо сиљ ку, ис Ко чар ника ову Сидову, звала сам је ми ло зава, а три 
заве сам имала, није но че тири, јед ну сам звала ми ло зава, а Росу ми ло бор зава, 
Стаме ну злато зава, Стану лут ко зава, а ђеве ра ђеве ре, ми ло ђевер, злато ђевер, 
дико ђевер, ка завама што на дева имена, та ко и ђе ве рима – ђе вер го спода, ђе вер
 брате, ми ло брате, ђе вер дика. Ја Веру још није сам зов нула име ном Веро, звала 
сам је све злато зава и дан данас то та ко иде, неће да излʼег не ис памети, а 
брата јед нога што-е био Вул е̓, њега сам звала зла то ђевер, а Милʼин ка ђе вер
писар (Го); Нека ме звала би сер зава, друга пче ло цвеће, трећа ди ко цвеће, ђе вер
дико, све су ме те жене звал е̓ ко је су дошл е̓ у то време на (На); Звалʼи смо 
зао ве хан ка, срмехан ка, сер бес хан ка. Деве ро ве звалʼи ве зира га, ше ћера га, ага. 
Ма каки, није се то по име ну звало, нема шан се, сем ако су била мала, оволʼика 
ђеца, тад по име ну (Кл).

Нај зад, без на ме ре да ана ли зи ра мо де таљ ни је при ме ре, на во ди мо и 
мо гућ ност упо тре бе не ких дру гих па де жних фор ми у овој слу жби, с тим да 
ис ти че мо да су до мен упо тре бе и њи хо ва фре квент но сти у ис пи ти ва ном 
го во ру огра ни че ни.

За име но ва ње дру штве них или де чи јих ига ра упо тре бља ва се пре вас-
ход но но ми на тив (22), али се та ко ђе ја вља и ге ни тив (23):

(22) А ка-се ужига, каиш или прут буков па ма чугу ова ко и то се звало из вијање 
чор бе (Вру); Тосмо звали тра ка мица (По); Ми смо то звалʼи титрање (Па);
(23) Таигра се звала клисе (Глу); Игра ту што смо играли звало се пот капа 
(Глу); Било је тра ка мице, мало ка сније је послʼе био шах, и било је нај при јен 
каиш неки, нешто се ставлʼало унутра, не знам ти шта, па се др жало ова ко, 
то се звало каиша, та игра (Ли); Пре ложе ето ова ко, вуње не ча рапе, велʼике, 
па узми оде оно, па по диг ни ону ча рапу, па са кри оде, па по вучи, па остави 
он де, па по клопи ова ко, па под ову, па под ону, е то се звало пот капа (Ли); То 
се звало тра ка мице (Ли).

За бе ле жен је у ма њем бро ју при ме ра и аку за тив са пред ло зи ма у и на:
(24) То што Цр но гор ци зо ву на ка туне, кад ис прате оф це у пла нину, ми зо-
вемо на стано ве, а неко виче (= зо ве) и на ба чије (Це); Лʼич но ми, ево како, 
ималʼи смо баш оде ђе нама кућа садек, тусмо ималʼи те колʼибе, то смо звалʼи 
на стано ве (Бр); У шупл̓ ике се звалʼи на ве они пр слуци мушки (Дол); Тај 
ћилим смо звали у че твор (Ле); То пле тење та ко ка на та твој џем пер, пример, 
се зо ве у шу пљике (Пру). 

И у при ме ри ма пр ве и у при ме ри ма дру ге гру пе по сре ди су ели ди ра ни 
ис ка зи, тј. ис ка зи са ели ди ра ним над ре ђе ним чла ном син таг ме (игра ње пот-
ка па > пот ка па; тка ње у шу пљи ке > у шу пљи ке и сл.). 

Уме сто гла го ла ()зва ти (се), у ис пи ти ва ном го во ру не рет ко се упо тре-
бља ва и гла гол ви ка ти, са истим зна че њем, те ове при ме ре не ће мо по себ но 
ана ли зи ра ти. На во ди мо са мо илу стра ци ју ње го ве упо тре бе:
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(24) Е, и они је дару ју по сен на ону, викало се табл̓ а, није по слу жоник (Бо); 
Сад неко виче дудо ви, неко хар чал̓ ије . Цецина свекр ва виче хар чал̓ ије , а мене 
беше то сат чудо, ја не знава шта је то (Бо); Она му све виче бабо (Бо). 

3. дИсКусИЈА. Пред мет ово га ра да био је да се утвр ди фре квент ност ин-
стру мен та ла, но ми на ти ва и во ка ти ва у пре ди ка тив ној слу жби у го во ру Тути-
на, Но вог Па за ра и Сје ни це, син так сич ко-се ман тич ке окол но сти ко је усло вља-
ва ју њи хо ву упо тре бу, те сте пен си но ним но сти и ме ђу соб не за мен љи во сти 
у кон тек сту. 

Ис тра жи ва ње је по ка за ло да пре ди ка тив ни ин стру мен тал у ис пи ти ва-
ном го во ру ви ше ни је жи ва ка те го ри ја, те да ову слу жбу вр ше но ми на тив, 
као је ди ни ца уни вер зал не се ман ти ке, ко ја се мо же упо тре би ти у слу жби 
пре ди ка ти ва без об зи ра на гла гол у пре ди ка ту или тип име ни це ко ја до ла зи 
као до пу на. У од ре ђе ним син так сич ко-се ман тич ким усло ви ма но ми на ти ву 
кон ку ри ше во ка тив, ко ји, да би без из ме не зна че ња мо гао за ме ни ти но ми на-
тив, зах те ва да бу ду ис пу ње ни и усло ви ко ји се ти чу ти па управ ног гла го ла 
и усло ви ко ји се од но се на тип име ни це ко ја по пу ња ва по зи ци ју пре ди ка ти-
и ва, а на из бор во ка ти ва ути чу и не ки праг ма тич ки мо мен ти. 

Но ми на тив, као је ди ни па деж ко ји вр ши слу жбу пре ди ка ти ва, бе ле жен 
је у свим слу ча је ви ма ка да као до пу ну гла го ли ма ()зва ти (се) има мо би ло 
ко ју име ни цу ко јом се име ну је не жи во – то по ни ми (апе ла ти ви и вла сти те 
име ни це), име на пред ме та, хра не, би ља ка, пра зни ка или ин сти ту ци ја. Та ко ђе, 
у ка те го ри ји име но ва ња жи вог (вла сти те име ни це ко је функ ци о ни шу као 
пра ва, офи ци јел на име на или пре зи ме на) пре ди ка тив је увек у фор ми но ми-
на ти ва, с тим да у је по зи ци ји пре ди ка та увек гла гол зва ти се, ко ји и су ге-
ри ше њи хов слу жбе ни ка рак тер (Зо ве се Ми о драг). Ка да, ме ђу тим, вла сти та 
име ни ца обе ле жа ва име ко је је да тој осо би при до да то, ко је ни је ње но зва-
нич но име, а у пре ди ка ту се на ла зи гла гол зва ти (про зва ти, на зва ти), ко ји 
им пли ци ра да је по сре ди се кун дар но име но ва ње, но ми на ти ву кон ку ри ше 
во ка тив – Зва ла ју је Ма ца / Зва ла ју је Ма цо. Исти слу чај је и са оста лим 
име ни ца ма ко ји ма се осло вља ва ју жи ва би ћа (вла сти та име на жи во ти ња, 
за јед нич ке име ни це) с тим да и ов де сто ји услов да во ка тив увек до ла зи уз 
гла гол зва ти (на зва ти, про зва ти) али не уз зва ти се.

Ста ти стич ки увид у ана ли зи ра не при ме ре пред ста ви ће мо у ви ду та бе-
ле, ка ко би се пре ци зни је ука за ло на од нос фре квен ци је кон ку рент них фор-
ми (пре све га но ми на ти ва и во ка ти ва, по што ин стру мен тал, ко ји је за бе ле жен 
у све га не ко ли ко при ме ра, не по сма тра мо као функ ци о нал ну ка те го ри ју). 
Ана ли за је по ка за ла да но ми на тив ап со лут но до ми ни ра у ве ћи ни из дво је них 
ка те го ри ја, док му је во ка тив кон ку рен тан у пот ка те го ри ја ма у ко ји ма смо 
гру пи са ли при ме ре у ко ји ма је у пре ди ка ти ву бе ле же на вла сти та или за јед-
нич ка име ни ца у слу жби име но ва ња жи вих би ћа (љу ди или жи во ти ња), а 
ко ја је оба ве зно нео фи ци јал но, при до да то име.
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Та бе ла 1. Број при ме ра са но ми на ти вом и во ка ти вом у слу жби пре ди ка ти ва.

Ка те го ри ја Но ми на тив Во ка тив
1. На зи ви ге о граф ских пој мо ва (вла сти те и за јед нич ке име ни це) 100%  /
2. На зи ви пред ме та 100%  /
3. На зи ви хра не, би ља ка 100%  /
4. На зи ви пра зни ка, пред у зе ћа, фир ми, удру же ња, вер ских 
обје ка та 100%  /

5. Лич на име на и пре зи ме на офи ци јел ног ка рак те ра 100%  /
6. При до да та вла сти та име на нео фи ци јел ног ка рак те ра 
(лич ни, по ро дич ни и пле мен ски на зи ви) 73% 47%

7. Вла сти та име на жи во ти ња 65% 35%
8. За јед нич ке име ни це у слу жби име но ва ња жи вих би ћа 
(при до да та име на) 61% 39%

Син так сич ко-се ман тич ки усло ви у ко ји ма се упо тре бља ва во ка тив у 
ис пи ти ва ном го во ру у пот пу но сти од го ва ра ју окру же њу ко је по го ду је упо-
тре би пре ди ка тив ног ин стру мен та ла – при да ва ње на зи ва или име на ко је се 
за сни ва на су бјек тив ној оце ни да ва о ца, ко је име но ва ној осо би не мо ра при-
па да ти ствар но, ко је је ока зи о нал ног, нео фи ци јел ног ка рак те ра – о че му је 
у увод ном де лу би ло ре чи. Ин стру мен та лом се, да ље, ис ти че и ка кав ко 
дру штве ни лик сти че са мим име но ва њем, што се по твр ди ло по себ но у на шој 
гра ђи из ка те го ри је не ве стин ских име на, где та ко ђе на ла зи мо број не при-
ме ре са во ка ти вом. У при лог овој прет по став ци иде чи ње ни ца да ни во ка тив 
ни смо бе ле жи ли уз гла гол зва ти се, већ са мо уз гла гол зва ти. 

Упо тре бљен у пре ди ка тив ној слу жби, во ка тив за др жа ва не ке од основ-
них се ман тич ких чи ни ла ца из сво је основ не слу жбе. И ов де он пре вас ход но 
функ ци о ни ше на праг ма тич ком пла ну, и то кроз слу жбу име но ва ња за сно-
ва ну на лич ном од но су име но ва ног и оно га ко име ну је; за др жа ва, та ко ђе, и 
вред ност екс пре сив ног сред ства по мо ћу ко јег се ис ка зу је не ко осе ћа ње или 
рас по ло же ње го вор ног ли ца (од нос сим па ти је, по што ва ња, не тр пе љи во сти 
и сл.), слу жи за ус по ста вља ње кон так та из ме ђу са го вор ни ка, одр жа ва ње 
по сто је ћег кон так та и по ја ча ва ње кон так та и сл. Све ово ука зу је на чи ње ни-
цу да је осо ба ко ја се име ну је го вор ном ли цу (или ко лек ти ву), са свим сво јим 
осо би на ма на ко ји ма се за сни ва име но ва ње, већ од ра ни је по зна та, јер се и 
са мо име фор ми ра или ко ри сти с об зи ром на не ко прет ход но ис ку ство, те 
сход но то ме из ра зи са во ка ти вом ни су ли ше ни екс пре сив но сти. 

У ис пи ти ва ном го во ру во ка тив је за у зео син так сич ке по зи ци је иш че злог 
ин стру мен та ла, а не ис кљу чу је мо ни мо гућ ност да је, сво јим ши ре њем до-
ме на упо тре бе и ула ском у ову син так сич ку слу жбу, по ти снуо пре ди ка тив-
ни ин стру мен тал. По ста вља се, ме ђу тим, пи та ње ка ко је мо гло до ћи до то га 
да во ка тив, у ли те ра ту ри де фи ни сан као са мо ста лан па деж ко ји не ула зи у 
син так сич ке од но се и не вр ши функ ци ју ре че нич ног чла на ни ти се те шње 
ве зу је за не ки од ре че нич них де ло ва, раз ви је ову сво ју слу жбу. 

Узи ма ју ћи у об зир из ло же ну гра ђу и син так сич ко-се ман тич ко окру же-
ње у ко јем се ја вља во ка тив, тј. то да но ми на ти ву кон ку ри ше је ди но ка да у 
слу жби пре ди ка ти ва до ла зи уз гла гол зва ти (ре ђе уз на зва ти, про зва ти), а 
не и уз зва ти се, сма тра мо да је пут раз вит ка пре ди ка тив ног во ка ти ва ишао 
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пре ко ње го ве при мар не се ман ти ке до зи ва ња и обра ћа ња пре ко се ман ти ке 
осло вља ва ња до зна че ња име но ва ња. На овај раз вој ни пут сва ка ко је од пре-
суд ног ути ца ја би ла по ли се ман тич ка струк ту ра гла го ла зва ти, ко ји зна чи 
ʻобра ћа ти се не ко ме ја чим гла сом да би му се не што са оп шти ло, до зи ва ти ,̓ 
ʻтра жи ти од не ко га да до ђе, по зи ва ти ,̓ ʻосло вља ва ти, име но ва ти ,̓ те, као 
по врат ни гла гол, ʻно си ти име, на зи ва ти сеʼ (РМс2007:427). Укр шта ње зна-
че ња до зи ва ња, ко је је основ на слу жба и во ка ти ва као па де жа, и име но ва ња, 
као јед ног од зна че ња ово га гла го ла, мо гло је узро ко ва ти и то да во ка тив из 
сво је при мар не слу жбе пре ђе у слу жбу пре ди ка тив ног еле мен та уз гла гол 
зва ти. Гла го ли на зва ти и про зва ти та ко ђе у сво јој се ман тич кој струк ту ри 
има ју се ме ʻда ти не ко ме или не че му не ко име, на зив, име но ва ти (не ко га или 
не што)̓ , ʻосло ви ти не ко га не ким име ном, на дим ком, про зва тиʼ (РМС 2007: 
767, 1061), што та ко ђе омо гу ћа ва се ман тич ки и син так сич ки тран сфер из 
јед не у дру гу слу жбу. 

Во ка тив је, да кле, за хва љу ју ћи бли ско сти се ман ти ке на зи ва ња и до зи-
ва ња мо гао је пре ћи пут од основ не слу жбе до зи ва ња (Звао ју је: „Ма цо” = 
до зи вао ју је) до се кун дар не, пре ди ка тив не слу жбе (Звао ју је Ма цо = на зи-
вао ју је). По ја ва во ка ти ва у пре ди ка тив ној слу жби зах те ва ла је сва ка ко да 
се раз мо три и пи та ње да ли је, за пра во, ов де по сре ди управ ни го вор, тј. 
основ на, а не се кун дар на слу жба во ка ти ва. Сма тра мо, на осно ву не ко ли ко 
мо ме на та, да је та ква мо гућ ност ис кљу че на, и то пре све га што у кон тек сти-
ма у ко ји ма је упо тре бљен во ка тив ни об лик се, ка ко је то слу чај са управ ним 
го во ром, не из два ја од син так сич ког окру же ња – не ма па у зе, не ма про ме не 
ин то на ци је, не ма оста лих син так сич ких ин ди ка то ра да је по сре ди управ ни 
го вор, не ма ди да ска ли ја, и, што је и нај ва жни је, он је у свим за бе ле же ним 
по твр да ма пот пу но за мен љив но ми на ти вом или ин стру мен та лом, без ште те 
по зна че ње. Ово нај бо ље по твр ђу ју број ни при ме ри где се при на бра ја њу име-
на но ми на тив и во ка тив на из ме нич но упо тре бља ва ју и сме њу ју без уо че не 
за ко ни то сти ко ја би ре гу ли са ла њи хо ву ди стри бу ци ју. 

Та ко ђе, не тре ба за не ма ри ти ни об лич ку јед на кост но ми на ти ва и во ка-
ти ва при сут ну код ве ћег бро ја име ни ца – Звао ме је та та; Зва ли су га ага и 
сл. – ко ја је та ко ђе мо гла по го до ва ти ши ре њу во ка ти ва у овој слу жби, а тако-
ђе ни мо гу ћу тен ден ци ју ка ана ли ти за ци ји и ујед на ча ва њу па де жних об ли ка 
усло вље ну прин ци пом је зич ке еко но ми је, ко ја је већ уо че на у овом го во ру 
(ма да не у ве ћој ме ри) у не ким дру гим ка те го ри ја ма. За мен љи вост во ка ти ва 
но ми на ти вом, већ при сут на у раз го вор ном сти лу срп ског је зи ка (Мо мак, 
до ђи ова мо), та ко ђе све до чи о мо гућ но сти ула ска јед них па де жних фор ми у 
до мен упо тре бе ко ји по кри ва дру ги па деж.

4. ЗАКљуЧАК. Спро ве де на ана ли за по ка за ла је да је у го во ру Ту ти на, 
Но вог Па за ра и Сје ни це пре ди ка тив ни ин стру мен тал иш че зао, али и да слу-
жбу овог не до ста ју ћег еле мен та је зич ког си сте ма, у свим оним по зи ци ја ма 
ко је су при па да ле ин стру мен та лу, пре у зи ма во ка тив. Уз гла го ле зва ти, на
зва ти, про зва ти во ка тив у слу жби пре ди ка ти ва по ка зу је исте зна чењ ске 
осо би не као и ин стру мен тал, а пре све га се ман ти ку при да ва ња име на ко је 
да тој осо би не мо ра ре ал но при па да ти или при ста ја ти. Та ко ђе, во ка тив из-
о ста је он да ка да се у функ ци ји име но ва ња упо тре би гла гол зва ти се (што 
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је слу чај и са ин стру мен та лом), као и у свим слу ча је ви ма име но ва ња пој мо ва 
ко ји се од но се на не жи во, и ту слу жбу у ис пи ти ва ном го во ру вр ши но ми на тив. 

По што је је дан од ис тра жи вач ких за да та ка у овом ра ду био да се утвр ди 
ка ко је во ка тив раз вио мо гућ ност вр ше ња пре ди ка тив не слу жбе, за кљу чи ли 
смо да је у пи та њу нај ве ро ват ни је укр шта ње два ју зна че ња га го ла зва ти – 
пр вог, ко је се ти че до зи ва ња, и дру гог, ко је се од но си на име но ва ње. Во ка тив 
је, та ко, из сво је основ не слу жбе па де жа ко ји слу жи за до зи ва ње, мо гао сту-
пи ти у се кун дар ну слу жбу име но ва ња. 
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Bo ja na Ve ljo vić Po po vić

THE RE LA TION BET WE EN IN STRU MEN TAL, NO MI NA TI VE AND VO CA TI VE 
FUN CTI O NING AS PRE DI CA TI VES IN THE SPE ECH  

OF TU TIN, NO VI PA ZAR AND SJE NI CA

S u m  m a r y

The pa per analyses the use of in stru men tal, no mi na ti ve and vo ca ti ve fun cti o ning as pre di ca-
ti ves with the verbs zva ti (se), na zva ti and pro zva ti in the spe ech of Tu tin, No vi Pa zar and Sje ni ca. 
The goal is to de ter mi ne the fre qu ency of each of the gi ven ca ses in this syntac tic fun ction along 
with the syntac tic-se man tic con di ti ons that ena ble the ir re a li za tion and thus pro vi de the pos si bi lity 
for them to be ex chan ged in the sa me syntac tic en vi ron ment. Spe cial fo cus is pla ced on the analysis 
of vo ca ti ve in this fun ction,which is atypi cal, in an at tempt to de ter mi ne in which way this usa ge 
may ha ve de ve lo ped. 
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We ha ve de ter mi ned that in this spe ech the in stru men tal fun cti o ning as a pre di ca ti ve is re du ced 
to a ba re mi ni mum, whi le the no mi na ti ve is the most fre qu ently used as it co vers all syntac tic and 
se man tic pos si bi li ti es. The vo ca ti ve is less fre qu ently used and usu ally in tho se po si ti ons in which 
we wo uld ex pect in stru men tal – with verbs zva ti, pro zva ti, na zva ti – in or der to na me so met hing 
ba sed on the su bject’s ex pe ri en ce and al ways when the con cept is an ani ma te su bject.

We hypot he si ze that one of the main fac tors that in flu en ced the de ve lop ment of the pre di ca-
ti ve fun ction of the vo ca ti ve is the polyse man tic struc tu re of the verb zva ti (se), due to which the re 
co uld ha ve been a mi xing of the se man tics of cal ling and na ming. Con se qu ently, we no ti ce that vo-
ca ti ve has ob ta i ned the lat ter fun ction. 

The pa per pro vi des an over vi ew of the pre vi o us re se arch on the in stru men tal and no mi na ti ve 
fun cti o ning as a pre di ca ti ve with the verbs zva ti (se), na zva ti and pro zva ti, as well as the syntac tic 
fun cti ons of vo ca ti ve, in or der to de ter mi ne the de gree to which the syntac tic ca te go ri es of the se 
ca ses has been re se ar ched. A re vi ew of the si tu a tion in the ot her Što ka vian di a lects ena bles us to 
gain in sight in to the areal di stri bu tion of the gi ven lin gu i stic units and the ir fun cti ons in the afo re-
men ti o ned idi om, thus pro vi ding a com pa ri son with the spe ech of Tu tin, No vi Pa zar and Sje ni ca.
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